

DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș.

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25.

Apare în fiecare Duminica.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

Evangelhia dela Mateiu c. 9, v. 1-8.

În vremea aceea, intrând Isus în corabie, a trecut și a venit în cetatea sa. Și iată au adus lui pre un slăbănog, carele zăcea în pat. Și văzând Isus credința lor a zis slăbănogului: „Cutează fiule iartă-ți se păcatele tale”. Și iată oarecari din cărturari ziceau întru sine: „acesta hulște”. Și văzând Isus gândurile lor, a zis: „pentru ce cugetați voi cele rele întru inimile voastre? Căci este

mai lesne a zice: iartă-se păcatele tale, au a zice: scoală-te și umblă? Ci ca să știți că Fiul omului are putere a ierta păcatele pe pământ (atunci a zis slăbănogului): scoală, ia-ți patul tău și mergi în casa ta. „Și sculându-se, s'a dus în casa sa. Iară gloatele văzând, s'au mirat și au mărit pe Dumnezeu cel ce a dat putere ca aceasta oamenilor.

Rătăcirile sectelor cu privire la botez.

de Patrijii Bârlea

Botezul aduce curățire de păcatul lui Adam cu care *se naște fiecare prunc*. Se vede din locurile următoare: (Psalm 50) „Întru fără de lege m'am zămislit și întru păcate m'a născut maica mea”. (Iov. c. 14, v. 4) „Cine va fi curat de întinăciune? Nimeni măcar o zi de va fi viața lui. Mai vedem la Rom. c. 5 v. 12 și următor: „Pentru aceea precum printr'un om au intrat păcatul în lume, și prin păcat moartea; așa întru toți oamenii moartea a intrat întru care toți au păcătuit. La Efez c. 2. v. 3. „Noi toți eram dela natură fiii mâniei”. Astfel stând lucrul, e ușor de înțeles că noi mai înainte de toate avem lipsă de botez, căci spune Domnul Hristos: „De nu se va naște cineva din apă

și din spirit, nu va intra în împărăția lui Dumnezeu”. Ioan 3. 5.

Cât de frumos spune Mântuitorul către Nicodim: (Ioan c. 3. v. 6.) „Ce este născut din trup, trup este, ce este născut din Spirit, Spirit este, nu te mira dacă îți spun: „cade-se vouă din sus să vă nașteți”. Am arătat că noi suntem născuți cu păcatul strămoșesc, deci trupește când ne naștem. fiindcă suntem numai trup, avem lipsă să ne naștem și din spirit. Ce este născut din trup, trup este, ce este născut din spirit, spirit este. Deoarece la Iov se spune: „Cine va fi curat de întinăciune? Nimeni măcar o zi de va fi viața lui, și la Efez. „Noi toți eram dela natură fiii mâniei”. Domnul Hristos spune că cine nu se va naște din


apă și din spirit nu va intra în împărăția lui D-zeu, deci și copiii au lipsă de botez.

După cum pe baza credinței părinților sau a altora oameni, Domnul Hristos a vindecat pe *cei bolnavi*, tot asemenea pe baza *credinții părinților, cari aduc pe copiii lor să fie botezați, aceștia se curăță de păcatul lui Adam*. Ca chișeș înaintea lui D-zeu, că copilul va crește în credința creștină este *nașul*, care la botez face în numele copilului legământul de unire cu Hristos. După cum spune S. Augustin. „Copiii nici n'au păcătuit personal, ci prin altul *prin Adam*, așa trebuie să creadă *prin altul*.”

Așa dară precum copiii de evrei când au fost tăiați împrejur la 8 zile, pe baza credinței părinților, așa dară și copiii mici trebuie botezați pe baza credinței părinților, pentru că după cum se spune la *Coloseni*, în noul Testament în locul tăierii împrejur este botezul de oarece tăierea împrejur s'a făcut la 8 zile, așa și botezul trebuie să se facă la copiii mici. *Coloseni, c. 2. v. 11.* „Prin care v'ați și tăiat împrejur, nu prin tăierea împrejur făcută de mână, fără prin Hristos... prin botez”.

Vedem cât de nebazată e învățătura, că pruncii nu trebuiesc botezați, că nu-și dau seama ce se face cu ei. *Oare copiii mici de evrei când au fost de 8 zile știut-au?* și totuși Dumnezeu poruncește pe baza credinței părinților. Se întâmplă că copilul nu ajunge vârstă mare și acuma să-l lipsim de botez?

(Va urma)

Cumpărați 

„NOUL TESTAMENT”

Piața Unirii No. 25

Castitatea (Curățenia).

Trad din franceză după Rua.
(Urmare)

Pentru a ilustra pericolul acestei ocazii, amintesc cuvintele Sf. Bernard — „cercetează familiar și fără nevoie o persoană de sex contrar și-ți păstrează curățenia că aceea va fi mai mare ca învierea unui mort”. Ce să mai zicem de primejdia balurilor și jocurilor unde tinerii feciori și fete sunt amestecați?

Aici e groapa curățeniei. „Demonul — zice — marele Origenes — atacă omul câte odată prin priviri, altă dată prin cuvinte, în joc însă prin toate mijloacele”. Sf. Efrem, Tertulian, Sf. Vasile, Sf. Ioan gură de aur, Ambrozie... și în fine toți părinții bisericii, ba chiar mai multe concilii au anatemizat (blestemat) balurile ca trafic de obscenități, școala patimei, acul nevinovăției și groapa pudoarei.

Iată ce spune despre baluri vestita femeie Doamna de Geulis — „Primejdia unui bal întrece închipuirea, aceea muzică continuă, acele jocuri, acele cuvinte de viperă, aceea părăsire obștească a minții, acele străngeri și priviri fără măsură îmi tulbură mintea”.

Un alt prilej nu mai puțin primejdios este cetirea cărților rele. Câți oameni nu se strică, câți tineri nu-și ruinează viața sub influența cărților imorale.

Evitați aceste cetiri omicide (omorătoare de oameni). Căci acestea deșteaptă mai înadins imaginația și aprinde în inimi flacăra vițiilor lumești. Feriți-vă de acestea muncind mereu, căci „lenea și nelucrarea este mama răutăților — zice însuși Sf. Spirit în Eccl. 33—29.

Casianus zice: Că cel ocupat nu e ispitit de cât de un demon, pe când leneșul prin toți deodată.

Hierarhia Biserici catolice.

Este un adevăr evident pentru oricare creștin, că aceea e adevărata biserică a lui Isus Hristos, care e conștie de misiunea sa, care își împlinește cu succes misiunea de a vesti evanghelia la toate popoarele și care are credincioși în toate părțile pământului. Bisericile cu credincioși numai la anumite rase, sau chiar numai într'un anumit teritoriu, nu pot avea pretenția de a fi atari.

O singură privire pe hartă ne dovedește, că numai biserica catolică e universală intradevăr, numai ea are credincioși la toate popoarele.

În biserica catolică există azi 14 patriarhate de deosebite rituri. Sunt apoi 1027 episcopii rezidențiale (cu dieceze organizate) de rit latin, și 91 episcopii catolice de rit oriental. Cele de rit latin se împărțesc după țări: Albania 5, Germania 22, Austria 6, Belgia 7, Bulgaria 1, Spania 56, Franța 87, Anglia cu Scoția și coloniile europene, fără Irlanda 26, Grecia 7, Holandia 5, Irlanda 28, Italia 281, Letonia 1, Lituania 1, Luxemburg 1, Manaco 1, Polonia 16, Portugalia 14, România 6, Rusia 5, Svițera 5, Cehoslovacia 12, Iugoslavia 19, Ungaria 9 episcopii.

In Asia: Insulele oceanului Indian 1, Indiile orientale 37, Japonia 4, Persia 1, Siberia 1, Turcia 3 episcopii.

In Africa: 13 episcopii.

In America: Antile 6, Argentina 11, Bolivia 4, Brazilia 57, Canada 35, Chili 4, Columbia 14, Costarica 2, Cuba (insula) 6, Ecuador 7, Statele Unite 101, Guatemala 1, Haiți 5, Honduras 2, Mesico 33, Nicaragua 3, Panama 1, Paraguay 1, Peru 10, Salvador 3, Țara-Nouă 3, Uruguay 3, Venezuela 10.

In Australia: Australia înșăși 20, Zelanda nouă 4, Philipine 10 episcop.

De rit oriental există 91 episcopii. Adică de rit armean: 20, rit copt 3, rit grec (român, rutean, bulgar, malhit) 28, rit sirian (syro coldean, maronit, malabar) 36 episcopii.

Afară de aceste episcopii organizate, mai sunt în deosebite ținuturi misionare 18 delegațiuni Apostolice și 210 vicariate apostolice: Europa 10, China 55, Coreea 3, Indochina 16, Japonia 1, Siberia 1, Turcia Asiatică 3, Africa occidentală 16, Africa orientală 12, Afr. centrală 17, meridională 9, septentrională 9, Egipt 2, Madagascar 6. În America 33, în Oceania 23 vicariate. Prefecturi apostolice: 76 (Europa 2, Asia 21,

Africa 33, America 15, Oceania 5, Misiuni 20 Abații „nullius“ 33.

Toate aceste au împreună 340.000.000 credincioși.

În fața acestor date te simți într'adevăr în Biserica universală, unde varietatea limbilor, a culorii feții, a civilizației și alte deosebiri, nu împiedică pe nimenea a avea admirabila unitate a credinței. Simți că ești membrul unei Biserici cu o puternică organizație ierarhică, care e în neîncetată creștere și progresul expansiunii ei nu-l poate opri nici o putere omenească. Căci forța de expansiune a acestei Biserici nu e dela Dumnezeu! dela Acela care a zis: „Mergând învățați toate neamurile... și iați eu cu voi sunt până la sfârșitul veacurilor“ Mt. 28, 19, 20, și „porțile iadului nu o vor învinge pe ea“ Mt. 16, 18.

(„Vestitorul“ Orade-Mare)

Frați

Un bătrân soldat, având un picior de lemn, sosi într'un sat și se îmbolnăvi pe neașteptate. El nu mai putu să călătorească mai departe și trebui să intre într'un șopron, unde se culcă pe paie. Aci ducea un traiu cam greu. Mica Agata, fiica unui împletitor de coșuri, avea mare milă de sărmanul om bolnav. Ea îl vizita în toate zilele și-i dăruia câte o piesă de 20 de bani.

Într'o seară însă cinstitul soldat îi spuse tare îngrijorat: „Scumpa mea copilă! Cum am aflat azi, părinții tăi sunt săraci. Spune-mi acuma sincer de tot, de unde scoți tu atâtea parale? Căci mai bine aș voi să mor de foame, de cât să primesc o para, pe care nu mi-ai putea-o dărui cu o conștiință curată“.

„Fiți fără grije!“ I răspunse Agata. „Banii sunt câștigați în mod cinstit. Eu trebuie să merg zilnic la școala din târgușorul apropiat. În drum spre școală trec și printr'o pădure, unde sunt foarte mulți frați. Culeg în fiecare dată câte un coșuleț, îl vând a-

colo și primesc pentru ei câte 20 de bani. Părinții mei știu despre aceasta; și n'au nimic în contra. Ei zic adesea: „mai sunt și oameni mult mai săraci ca noi, și de aceea trebuie să le facem bine pe cât ne stă în putere“.

Bătrânului soldat îi curgeau lacrimile pe obraji. „Bună copilă“, zise el, „Dumnezeu să-ți răsplătească ție și părinților tăi pentru aceste fapte atât de generoase“!

Cu ceva bunăvoință

Alinezi o suferință.

II

După un timp oarecare trecu prin sat și un ofițer, care purta mai multe decorații la piept. El se opri cu trăsura sa cea splendidă în fața cârciumii, pentru a da de mâncare cailor. Aci auzi despre soldatul bolnav și-i făcu o vizită.

Acesta îi istorisi îndată despre mica lui binefăcătoare. „Cum“? strigă ofițerul, „o fetiță săracă a făcut atât de mult pentru tine! Aiunci, eu vechiul tău general, trebuie să fac mult mai mult. Voiu ruga pe stăpânul cârciumii, ca să te îngrijească cât mai bine“.

Dete ordinele necesare și apoi se îndreptă spre coliba Agatei. „Buna mea copilă“, zise el mișcat, „bună-tatea ta mi-a mișcat inima și mi-a stors lacrimi din ochi. Tu ai dăruit bătrânului soldat mulți gologani; iată

aci îți dăruiesc și eu tot atâți galbeni“. Părinții mirați ziseră: „Ah, aceasta este prea mult“! Dar generalul răspunse: „Nu, nu! Aceasta este numai o foarte mică răsplată; partea mult mai mare o va primi buna copilă în cer“.

Binefaceri pe pământ

Le plătește Domnul sfânt.

(Din „Biblioteca Presa Bună“ No. 14).

— **Presa bună!** Fiecare preot e dator în conștiință a prevedea pe credincioșii săi cu lectură bună, O seamă de preoți din lași dau credincioșilor noștri o hrană sufletească foarte aleasă în seria de broșuri numite Presa bună. Pân'acum au apărut 20 de numere.

No. 1. Doctorul năzdravăn, 4 Lei.

No. 2. Crucea de Lemn, 4 lei.

No. 3. Revărsarea Rinului, 5 lei.

No. 4. Biserișoara din pădure, 4 lei.

No. 5—6. Arumugam, istorisire din viața

unui principe din India trecut la creștinism, 8 lei.

No. 7—8. Ingerul sclavilor (ist. din Brazilia) 8 lei.

No. 9—10. Iubiți pe dușmanii voștri, 8 lei

No. 11—12. Prizonierul Corsarului, 8 lei.

13. Cea mai bună moștenire, 4 lei.

No. 14. Ouăle de Paști, 4 lei.

No. 15—16. Sclavii sultanului (ist. din Cp.) 8 lei.

No. 17. Trandafirul, 4 lei.

No. 18—19. Răzbunarea Mercedarului, 8 lei

No. 20. Gologani și galbeni, 4 lei.

Nu putem recomanda destul tularor aceste istorioare morale. Cu puțină oboseală din partea preoților se poate face mult bine sufletelor.

(„Vestitorul“)

Calendar săptămânal.

19—25 Iulie 1925.

19. **Dumineca** a 6-a d. Rusalii, (Mateiu c. 9. v. 1—8. ev. inv. 6. gl. 5) C. Macrina.
20. Luni. **Sf. Profet Ilie.**
21. Marți. Pr. Simeon.
22. Miercuri. Maria Magdalena.
23. Joi. M. Foca.
24. Vineri. M. Cristina.
25. Sâmbătă. Ad. sf. Ana.